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Aufgabe 9 (3 Punkte)
Im Rahmen einer Studie wird die Zeit gemessen, die Personen zum Losen einer Logikaufgabe
benétigen. Als Ergebnis erhélt man folgende Datenreihe (Angaben in Sekunden):

116.4,118.5,93.4,131.8,106.7, 84.3, 65.3, 113.8, 180.3, 119.2,
129.9,75.7,105.4,124.2,110.9, 86.7, 112.7, 123.4, 64.9, 80.7

(a) Bestimmen sie den Median, das empirische arithmetische Mittel und die empirische Varianz
der Datenreihe.

(b) Stellen Sie die Daten als Boxplot dar.

Loésung: Wir bezeichnen die einzelnen Datenwerte mit x1,...,z99. Die aufsteigend sortierten
Werte mit (1), ..., 2(20)-
(a) Da 20 Datenwerte gegeben sind, berechnet sich der Median durch
Z(10) + Ty 110.9 + 112.7
2 2
Fiir das arithmetische Mittel gilt

=111.8

20
Z (116.4 + 1185 + - - - + 80.7) = 107.21

Um die empirische Varianz zu berechnen kann man entweder die Formel aus der Vorlesung
verwenden, d.h.

1
s2 = T ((116.4 — 107.21)* + (118.5 — 107.21)% + - - - + (80.7 — 107.21)?)

oder man berechnet zuerst

D @l =11647+ - +80.7°

und verwendet dann die Formel
2
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In beiden Féllen erhalt man

s2 = 728.2799
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(b) Um den Boxplot zu bestimmen, bendtigen wir noch das 1. und das 3. Quartil. Unsere Mess-
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reihe hat 20 Datenpunkte. Diese sind alle verschieden. Wir suchen jetzt diejenigen Werte aus
der Datenreihe fiir die gilt:

i. mindestens 25 % der Datenpunkte sind kleiner oder gleich dem ausgewéhlten Wert und
ii. mindestens 75 % der Datenpunkte sind grofer oder gleich dem ausgewahlten Wert.

Das 1. Quartil liegt also zwischen z(5) und z() und ist somit der Mittelwert dieser beiden
Werte (also gleich w = 85.5). Entsprechend geht man fiir das 3. Quartil vor. Hier
suchen wir diejenigen Werte, fiir die gilt:

i. mindestens 75 % der Datenpunkte sind kleiner oder gleich dem ausgewahlten Wert und
ii. mindestens 25 % der Datenpunkte sind grofer oder gleich dem ausgewéhlten Wert.

Das 3. Quartil liegt also zwischen (15 und z(36) und ist somit der Mittelwert dieser beiden
Werte (also gleich W = 121.3). Als Interquartilabstand erhalten wir also 121.3—85.5 =
35.8.

Das oben beschriebene Verfahren, die Quartile zu berechnen entspricht der im Buch von Prof.
Kohler beschriebenen Vorgehensweise. In der Vorlesung wurde dies etwas vereinfacht: Als 1.
Quartil nimmt man

([3]) = E(]) T o) = B3

4

und als 3. Quartil
B([ep]) T F([ee]) = o) = 92

4
IQR veréndert sich entsprechend. In der Klausur werden beide Vorgehensweisen akzeptiert
(es sollte aber aus der Losung ersichtlich werden, welche der beiden Definitionsméglichkeiten
verwendet wird).

Als Boxplot ergibt sich

Aufgabe 10 (3 Punkte)
Im Rahmen einer Diplomarbeit wurde an der Universitdt Stuttgart versucht, ein Verfahren zu
entwickeln, welches in der Lage ist, StudentInnen zu indentifizieren, die voraussichtlich Probleme
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mit dem Bestehen einer Statistik-Priifung haben werden. Dieses Verfahren wurde im Rahmen der
Vorlesung Statistik 11 fiir WirtschaftswissenschaftlerInnen iiberpriift. Dazu wurden durch Anwen-
dung diese Verfahrens aus den ca. 300 Teilnehmern an der Klausur 60 ausgewéhlt, und zuféllig
in zwei gleich grofe Gruppen, SG und KG, unterteilt. Die StudentInnen in der SG wurden vor
der Prifung schriftlich zu einem ca. sechsstiindigen Zusatzkurs zur Klausurvorbereitung eingela-
den. In der unten stehenden Abbildung sind Kern-Dichteschétzer angewandt auf die Noten aller
StudentInnen, bzw. der StudentInnen in der SG, bzw. der StudentInnen in der KG, bzw. der Stu-
dentInnen, die weder in der SG noch in der KG waren, abgebildet. Wie kénnen sie durch Vergleich
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dieser Kern-Dichteschétzer feststellen, ob
(a) das Verfahren wirklich vor allem durchfallgefahrdete StudentInnen ausgewéhlt hat ?

(b) das Anbieten des Zusatzkurses zu einer Verringerung der Durchfallquote bei den als durch-
fallgefahrdet eingestuften StudentInnen gefiihrt hat 7

Losung:

(a) Wird in der Abbildung die rechte obere mit der rechten unteren Graphik verglichen, dann ist
festzustellen, dass der relative Anteil bei den Noten zwischen 4 und 6 in der Kontrollgruppe
deutlich hoher ist, als in der nicht ausgew./betracht. Stud., d.h. die betrachtete Fliche ist
grofer. Somit lasst sich die Aussage feststellen.

(b) Betrachtet man die Graphik “Noten Studiengruppe”, dann ist der relative Anteil bei den
Noten zwischen 4 und 6 deutlich niedriger als bei der Graphik “Noten Kontrollgruppe” (im
gleichen Notenintervall). Daher lasst sich folgern, dass das Anbieten des Zusatzkurses zu einer
Verringerung der Durchfallquote bei den als durchfallgefihrdet eingestuften StudentInnen
gefiihrt hat.

Aufgabe 11 (3 Punkte)
Horst-Uwe und Klaus-Riidiger haben montags morgens eine Vorlesung in der Stadtmitte. Beide
fahren mit dem Auto zur Uni und parken im Martinsviertel. Im Wintersemester 2008/09 haben
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beide in den 15 Semesterwochen jeweils die Zeit gestoppt, die sie brauchten, um einen Parkplatz zu
finden. Die Boxplots représentieren jeweils die Messreihen von Horst-Uwe (1) und Klaus-Riidiger
(2). Vergleichen Sie beide Plots. Welche Aussagen konnen Sie aufgrund der Boxplots machen? Wie
konnten die Unterschiede zustande gekommen sein?
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Loésung: Horst-Uwe braucht eher langer als Klaus-Riidiger, um einen Parkplatz zu finden: Das
25%-Quantil liegt bei Horst-Uwe iiber dem 50%-Quantil (also dem Median) von Klaus-Riidiger.
AuRerdem liegt das 75%-Quantil von Klaus-Riidiger unter dem Median von Horst-Uwe. Weiterhin
benotigte Klaus-Riidiger fiir die Parkplatzsuche maximal 11 Minuten, wohingegen Horst-Uwe bis
zu 20 Mnuten lang nach einem Parkplatz suchte. Mogliche Ursachen fiir diese Unterschiede wéren
z. B.:

e Klaus-Riidiger ist ein gelibterer Einparker als Horst-Uwe,
e Horst-Uwe fahrt einen VW-Bus und Klaus-Riidiger einen Smart
e ctc.

Der Ausreifser bei Horst-Uwe koénnte durch ein Hindernis an diesem Tag hervorgerufen worden
sein, z.B. durch einen vor ihm fahrenden Miillwagen.

Aufgabe 12 (3 Punkte)
Ein Lehrer einer 4. Grundschulklasse bildet Messreihen iiber die Fehleranzahl in Diktaten, getrennt
nach Rechts- und Linkshéndern.

Linkshénder:
3,8,0,12,14,7,6,2,1

Rechtshander:
4,5,2,2,0,8,11,9,7,7,0,2,2

Vergleichen Sie die Schwankungen der beiden Messreihen um ihren Mittelwert.
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Losung: Wir berechnen die empirische Mittel x = %Z?:l T = %3, Yy = 1—13 leil Y = % der
Links- und Rechtshénder. Damit berechnen wir die Varianzen mit

n

9 1

s = n_ll;(:ni—:z)?z%,sﬁ
und

2 1 ¢ _\2

8, = n_llz:;(yi—y) ~ 12,78.

die Variationskoeffizienten sind V, = 2 ~ 0,83 und V,, = %y ~ 0.79. Sowohl die empirische Varianz
als auch der Variationskoeffizient sind im ersten Fall grofser.



